

东北抗日联军战绩纪念塔

烽火不熄照山河

□纪世强 本报记者 刘大泳

猴石山万顷松涛澎湃着历史回响，244高地之巅新修缮的东北抗日联军战绩纪念塔巍然矗立。塔身四角，四支高擎的花岗岩火炬在烈日下灼灼生辉，仿佛八十余年前燃烧在白山黑水间的信仰之火从未熄灭。

“同志们，眼前这座丰碑，铭刻着东北抗联最壮烈的史诗。”佳木斯市烈士纪念设施保护中心主任于开敏抚摸过温热的塔基，声音穿透林海。

2024年，这座始建于1984年的东北抗日联军战绩纪念塔迎来新生。“去年省里市里拿出120万元，塔身、浮雕、台阶、广场，全拾掇了一遍——还新修了栈道、护栏，安了照明和监控，为的就是让后人看得更真、记得更牢。”于开敏说。

东北抗日联军战绩纪念塔高23米，采用大理石和花岗石砌筑。塔底为两层基座，底层直径14.2米，上层直径8米。纪念塔四角立有高4.6米的四支火炬，象征着革命之火生生不息。

塔身南侧镌刻原黑龙江省省长陈雷题写的“东北抗日联军战绩纪念塔”；东侧刻着“革命烈士永垂不朽”；北侧为塔词。塔身嵌有《露营》《军民鱼水情》《战斗》《胜利》四幅浮雕。

于开敏介绍：“《露营》描绘了东北抗日联军在极端艰苦恶劣的环境下露营的情景，是抗联生活的真实写照，充分表达了抗联战士们英勇顽强的斗争精神、坚定乐观的革命意志和战胜日寇的坚强决心；《军民鱼水情》展示了军民团结一心、共同抗敌的场景，体现了军



民之间患难与共的深厚情谊和舍生忘死的奉献精神；《战斗》再现了抗日作战的激烈场景，表现了抗联战士不怕牺牲、英勇顽强的斗争精神；《胜利》展现了抗战胜利的场景，表达了人民欢庆胜利的喜悦和对和平的渴望。”

“14年的抗战坚守、5万平方公里的最大游击区、10万抗日军民殉国……”提起佳木斯的抗联史，于开敏如数家珍，“佳木斯还有5个历史之最：坚持时间最长、抗联队伍最集中、游击区最广、斗争环境最苦、牵制敌人最多。”

猴石山为完达山余脉，主峰海拔

505米，距佳木斯市区24公里，因峰顶形似猴头，仰望苍天，故称猴石山。当年抗联六军四师曾在猴石山建立抗日活动基地，起到武装联络的作用。

“当时的地下交通线由敖其小学校长、中共党员李恩举负责，他发展建立了敖其党支部，以学校的名义定期进城购买鞋服、油印机、纸张、电讯器材、医药等物资，及时转送给在这一带活动的抗联部队。”于开敏介绍。

抗联队伍当年在猴石山与日寇发生过多起游击战和遭遇战。1939年5月，四师二十三团政治部主任李廷章在

此与敌激战壮烈牺牲。这里的山岗上、林荫下，曾埋葬着数十位抗联先烈的忠骨，现已统一安葬于佳木斯烈士陵园，因年代久远，其中大部分烈士都只能以无名烈士的身份安葬。

在塔西侧的英烈墙前，佳木斯边防支队的官兵将鲜花轻轻放下。“当年抗联用木炮打鬼子，今天我们手握钢枪守卫山河。”战士们庄重敬礼，变的是装备，不变的是“血战到底”的胆魄！

下山时，骤雨忽至。豆大的雨点砸在浓密的树叶上，噼啪作响，腾起一片白茫茫的水雾。记者驻足回望，风雨中的纪念塔被洗刷得愈发洁净庄严。那四支花岗岩火炬，在雨幕中更显凝重，仿佛穿越时空的烽燧，无声宣告着信仰的硬度。

山下的佳木斯城区，在雨帘后呈现出朦胧而安宁的轮廓。新修的盘山栈道如一条玉带，蜿蜒穿行于滴翠的绿海之中。四十载光阴流转，这座耸立于244高地的丰碑，已与猴石山的筋骨血脉深深交融。它不再是沉默的石头，而是一粒深埋于黑土地的种子，在每一个生机勃勃的日子里，催发着新的枝芽。当夏令营的“红领巾”在浮雕前庄严敬礼，当年轻的情侣在塔下聆听往昔的枪声，当异乡的游子在此处寻到精神的根脉——那血与火淬炼的东北抗联精神，便如同这生生不息的万顷松涛，在新时代的劲风中，发出更加雄浑、更加澎湃的轰鸣。这轰鸣，是历史的回响，更是未来的序章，响彻白山黑水，激荡在每一个向往光明的人的心间。

东北抗日联军战绩纪念塔。

本报记者 刘大泳 摄

哈达河战役发生地——

鸡东县东海镇：
红色基因化作发展引擎

昔日抗联战场 今朝发展热土 5

□李淑萍 王乙雯 本报记者 孙伟民

近日，记者走进鸡东县东海镇。昔日战争的硝烟早已散去，如今，连片的金色稻田、穿梭的农业无人机构成跨越时空的对话。这片被烈士鲜血浸染的土地，正以前所未有的生机书写着新时代的答卷。

穿越回到烽火连天的东北抗日战场，让我们聚焦被载入史册的哈达河战役。

当时，伪满军二十六团盘踞哈达河，设城壕、铁丝网双重防线，配备警察署、自卫团协防。伪军长期劫掠民财，百姓恨之人骨。

1936年2月，抗联指导员王生潜入敌营三个月，策反两个伪军连约200人，摸清布防及军火库位置。伪军分兵平阳镇，城内防御空虚。

6月21日，抗联三军四师与四军一部联手发动哈达河突袭战，23时许，伪军哨兵开枪示警，抗联即刻强攻。策应连队临阵倒戈，打开防线缺口，内外合击团部核心。22日凌晨，抗联两翼分队突袭武器库、被服厂，乡亲们持械助战。伪军溃逃中被俘20余人，伪团长苏某藏匿柴堆，次日被捕。此次战役，缴获枪支200余支、子弹数万发，以里应外合战术瓦解伪军，成为东北抗联经典战役。

80多年过去，当清晨的阳光洒向东

海镇新华村的千亩稻田，村支书正通过手机直播展示有机大米的生长情况。这个昔日的抗联根据地，如今已蝶变为乡村振兴的样板。通过农旅融合激活土地，新华村5.29万亩水田变身“鸡东大米”品牌基地，有机稻田亩产值突破4000元。

10余个特色农产品品牌年产值突破千万元。永远村肖家粉条作坊里，红薯经过百年工艺化作晶莹剔透的粉丝，年销售额超百万元；镇里的黑龙江远畅食品公司与东北农大联合研发出益生菌酸菜，让城里人尝了鲜；地摆木耳基地里，工人忙着采摘黑黝黝的“小耳朵”。

漫步东海镇新农村，绿茵场上少年

们奋力奔跑，文化广场的墙壁画描绘着丰收喜悦。人居环境治理成效显著，3210米新栅栏如银色丝带，8000平方米墙绘讲述红色故事，4万多株花苗沿路绽放。

2024年，东海镇集体经济收入690万元，同比增长28.9%，16个行政村集体收入全部突破20万元。当猛龙酒业的新酒香飘四野，当“东海夜话”活动中干群共商致富大计，这片土地正以日新月异的发展告慰着英灵。

从哈达河红色历史陈列馆的抗战地图到高标准农田的卫星导航，从密营的篝火到文化广场的霓虹，东海镇的变迁印证了红色基因不是尘封的记忆，而是融入血脉的振兴密码。当信仰的星火化作发展的引擎，历史的回响便成为时代最强音。这片沃土上的每株稻穗、每张笑脸，都是对先烈最深情的献礼。

本报记者 孙伟民 摄



哈达河红色历史陈列馆

本报记者 孙伟民 摄

冯仲云：投笔从戎书壮志 一腔热血报家国

抗联英雄 ⑪

□本报记者 孙思琪

五四运动爆发后，洪江山城的青年学生也成群结队，打着旗帜，高呼口号，在大街上游行讲演，使冯仲云初步了解了世界大势和民族危机。

1920年秋，为了减轻家庭负担并能继续求学，冯仲云随舅父回故乡余巷镇，寄居在二伯父冯亮臣家中。1923年春，冯仲云小学毕业，考入杭州蕙兰中学。他阅读了共产党的机关刊物《新青年》和《向导》，思想发生了很大变化，产生了反对军阀、反对帝国主义的民主主义思想。

1925年，五卅惨案发生后，杭州的工人、学生相继罢工、罢课，声援上海人民的反帝斗争。冯仲云和一些进步学生，冲破了学校当局的阻挠，走上街头，参加了示威游行。当游行队伍来到西湖断桥附近日本领事馆时，他拿起话筒进行街头讲演，愤怒声讨和控诉日本帝国主义屠杀中国工人的罪行。

1926年9月，冯仲云抱着科学救国救民的理想，考入清华大学数学系。在清华大学，冯仲云找到了自己的领路人——中国共产党。在党的教育下，在大革命的洪流中，他学习了马克思列宁主义著作，认识到只有“走俄国十月革命的道路，中国才能获得解放”。

那时的他，站在三尺讲台之上，不仅传授知识，更在青年学子与船工心中播撒下革命的火种。依托教师身份的便利，冯仲云秘密开展党的工作，先后吸收20余名学生加入中国共产党，建立起船校学校党支部；同时深入船工群体，发展了郭玉圣等一批党员，建立了党支部，由郭知琛任书记，他本人担任宣传委员。党组织的建立、组织的发展和革命真理的传播，不仅为动员群众投身反日斗争筑牢了根基，为东北党组织培育了抗日骨干，更让冯仲云在革命实践中积累了宝贵经验。

觉醒青年的信仰之路

1908年3月23日，冯仲云出生于江苏省武进县余巷镇一个小职员的家庭。冯仲云4岁时，母亲就开始教他读书识字，给他讲历史故事和民间传说，使年幼的冯仲云接受了最初的文化启蒙，培养了他的学习习惯。

1914年，冯仲云全家随父亲迁居洪江。1915年12月，反袁护国战争爆发后，全家颠沛流离逃难，使冯仲云饱尝了人间的苦难，看到了社会的黑暗和平不，从而产生了对封建军阀的憎恨和对穷苦人的同情。1919年，人民群众反帝反封建的

爱国运动爆发，冯仲云开始接触马克思主义。

1920年秋，冯仲云考入杭州蕙兰中学，开始系统地学习马克思主义。

1921年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1922年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1923年，冯仲云考入杭州蕙兰中学，开始系统地学习马克思主义。

1924年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1925年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1926年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1927年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1928年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1929年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1930年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1931年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1932年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1933年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1934年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1935年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1936年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1937年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1938年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1939年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1940年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1941年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1942年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1943年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1944年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1945年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1946年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1947年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1948年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1949年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1950年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1951年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1952年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1953年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1954年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1955年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1956年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1957年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1958年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1959年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1960年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1961年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1962年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1963年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1964年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1965年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1966年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1967年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1968年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1969年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1970年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1971年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1972年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。

1973年，冯仲云考入清华大学数学系，开始系统地学习马克思主义。